为更高效的组织与服务而奋斗
——校志愿者协会2011~2013年度工作报告
自2009年校青年志愿者协会成立以来，作为二附中学生志愿服务的主要组织者与监督者，校志愿者协会在校团委的领导下一直不断努力，在学校的各种志愿活动中发挥积极的作用。以下是二附中校志愿者协会2011~2013年度工作报告。
第一部分 传承与优化
      自2009年以来，志愿者协会开拓了丰富多彩的志愿活动，其中一些优秀的项目被保留至今。志愿者协会工作的重点之一就是传承与优化这些有意义、深受同学欢迎的项目。
1、 爱校志愿服务岗
爱校志愿服务岗是校志协组织部组织、由各班志愿服务队承担、固定在学校范围内长期进行的志愿活动。在这两年中，为提高同学们爱校服务的热情并保证爱校服务的质量，组织部先后推出了组织部成员对应到班的监察机制、与根据服务质量进行“项目竞标”的竞争机制。同时，各班的志愿服务队长也积极配合组织部的工作，致力于在学校中找到更多需要同学们献出一份力的地方，开发更多的服务项目。
2、 宋庆龄故居、心目图书馆、科技馆等多项服务项目
1. 心目图书馆志愿服务
周末和假期都由活动部组织同学们报名，并在原有基础上对此项目做出了一些调整，（1）由于同学们声音条件良莠不齐，活动部从上学期开始，不再统一组织录音服务的报名工作，而是专门组织编辑的报名，对于有意录音的同学，活动部为其提供心目录音管理员的联系方式；（2）精简活动部心目管理组成员，同时也做到了分工的细化与办事的高效
2. 宋庆龄故居志愿服务
在常规流程的基础上，也对其做出了一些改进。在学期初给各班志愿服务队长进行集中培训，再让队长给各班有服务的同学们讲解，而不是每一周都由活动部成员进行过长的培训。
3. 在寒暑假中的多项志愿服务活动
活动部在寒暑假的时候也一直在组织相应的志愿活动，在放假前就根据报名情况对近一个月的志愿者作出安排。包括残疾人运动会、科技馆志愿活动等，其中，仅上个暑假，科技馆服务就累计有468人次，共计4212小时
4.活动部内部分工
活动部也加强了内部分工，将部门分为心目组、故居组、临时活动组、开发+指导组，做到有任何事情都能明确的找到负责人。同时，我们也根据具体的工作量进行人员间的协调，加强合作与沟通，做到互帮互助。

三、《志愿者协会工作手册》初稿完成
为使协会工作更加趋于有序，工作经验得以传承。在中期换届后，我们组织了志协内各部门的骨干对志协现有项目进行梳理，并书写出详细的流程进行汇总，初步形成了一份《志愿者协会工作手册》。我们将在接下来的实践中对这份工作手册进行进一步的修订，使之更适合现在的工作，最终投入使用，成为一份志愿者协会内具指导意义的工作指南。	Comment by angel: 提供原文

第二部分 开拓与创新
除去对已有项目的优化与发展，我们也致力于开拓与创新。无论是新开发的志愿服务项目，还是用崭新的形式组织传统活动，都为志愿者协会注入了新鲜的活力，使之更加贴合同学们的生活，鼓舞起更多人参加志愿服务的热情。
1、 质朴杯
在2013年度的质朴杯十佳志愿者与志愿项目颁奖过程中，我们改变往常介绍服务项目的方法，改为用舞台剧的方式呈现。更加真实地表现出优秀的志愿项目背后曾遭遇过的挫折，与组织同学真实的心路历程，鼓励更多同学不要被服务过程中的挫折与磨难打倒，而是以更加积极的态度进行志愿服务。
同时，在这两年中，我们也看到了越来越多的优秀志愿服务项目涌现出来。如“重忆史风，擦亮斑痕”——北京文物古迹保护公益创想项目；“燕京八绝”——走近老北京手工艺公益创想项目；“有爱无碍”志愿服务项目；“我们都关注你的成长”社区助学项目；“快乐活动营”志愿服务项目；“阳光雨露”太阳村志愿服务项目；高二1班电子阅览室爱校志愿服务项目等等。无论是从身边做起的爱校志愿服务岗，还是重视文化传承的传统文化保护项目，都使我们感受到了同学们那一份日益高涨的助人热情，而这也正是志愿者协会一直追求的目标。
2、 志愿学时信息网络化
在志协的早期发展中，我们一直使用志愿学时登记卡片来登记同学们的服务情况与时长。然而纸质记录因其不易保存、丢失后难补办的缺点一直给我们的学时统计工作带来不小的麻烦。因此，我们本学期在校园网推出了志愿学时管理平台，将同学们的服务信息保留在网上，使其更易于统一登记与查询。同时，我们仍采用志愿学时登记卡片来作为补充，记录同学在校外自行参加的志愿服务项目。
3、 对外交流
    志愿者协会作为同学们与校外大型公益组织交流的平台，一直积极对外交流。在这两年中，我们有多个志愿服务项目参与了小天使基金A-action公益创想项目，其中由原高二二班发起的“重忆史风，擦亮斑痕”——北京文物古迹保护公益创想项目在小天使基金会组织的评选中受到很高的评价；校志愿者协会“文化在我心”公益团队的张曈曈、罗天琪、王梦楠、赖程昱四位同学与学生处郭燕老师受小天使行动基金邀请，赴秦皇岛参加了第三届A-Action天使夏令营活动。
。在第二年中，我们也组织了10名同学参与同样由小天使基金组织的“领袖种子奖励计划”。同学们在活动中都得到了许多收获。
第三部分 展望与规划
在两年中，志愿者协会的工作有了许多的进步，但也仍然存在许多问题，等待我们进一步的改进与完善。以下是志愿者协会对接下来两年工作的规划。
1、 精简工作组织
在本学期已经对成员进行精简过的基础上，改进新成员与老成员之间的衔接工作，使各部门、各工作组分工更加合理，使协会的可持续发展性得到加强
2、 工作进一步标准化、流程化
在《志愿者协会工作手册（初稿）》的基础上，利用清晰的流程体现项目的标准化。使协会的工作更有条理。
3、 开发更加丰富多彩的志愿服务项目
优秀的志愿服务项目是志愿者协会的核心。接下来的两年中，我们将在继续做好已有的项目的基础上，开发新的志愿服务项目，鼓励更多的同学投身到志愿服务中。目前正在开发中的项目有聋哑学校、动物园志愿服务项目等等。
4、 加强部门间的联系与志协宣传工作的力度
加强宣传部与活动部、组织部之间的联系，适当做些新项目的宣传工作，并在条件允许的情况下，出一份关于志愿者协会的彩色报纸。


